

附录 中国海水珍珠大事记

● 1957年11月，周恩来总理对合浦地委指示：“要把南珠生产搞上去，要把几千年落后的自然采珠改为人工养殖”。

● 1958年，毛泽东主席视察广州水产馆时指示：“旧社会劳动人民辛辛苦苦采珠进贡皇帝，现在我们殖珠要为社会主义，为人民服务”。

● 1958年，熊大仁教授翻译、出版《珍珠的研究》一书。

● 1958年3月26日，在广西合浦白龙附近的火禄村建立我国第一个海水珍珠养殖场——合浦专署水产局白龙珍珠养殖试验场，有干部、工人11人。

● 1958年12月19日，在北海市南沥培育成功我国第一颗海水珍珠。

● 1959年广东惠阳东山珍珠场建立。

● 1962年，由国家水产部副部长杨扶青主持，在广州成立国家科学技术委员会水产组的“养殖珍珠专题组”，由中国科学院南海海洋研究所所长张玺教授任组长，湛江水产专科学校校长熊大仁教授和南海水产研究所副所长吴博文研究员任副组长。养殖珍珠专题组举办了养殖珍珠技术干部培训班，指导设立了湛江养殖珍珠实验站，协调了我国现代养殖珍珠初期的一些科学研究和生产工作。

● 1962年，陈毅元帅视察北部湾时题词：“潮退沙平珍贝美，帆摇波晃琉璃碧，看今朝合浦果珠还，真无价”。

● 1963年，在大亚湾建立我国最大的海水珍珠养殖场——广东省沃头珍珠养殖场。

● 1965年，中国科学院南海海洋研究所与广西合浦珍珠养殖场东兴分场进行马氏珠母贝人工育苗获得成功。

● 1966年6月1日，创办海康县覃斗公社流沙大队珍珠场。

● 1966年9月，徐闻县珍珠场建立。

● 1968年9月8日，广东省省长陈郁到流沙珍珠场视察。

● 1969年，中国水产科学研究院南海水产研究所与海南海陵珍珠场合作进行大珠母贝人工育苗获得成功。

● 1970年6月，湛江水产专科学校成立珍珠研究小组，在熊大仁教授领导下对珍珠养殖和珍珠加工进行研究。

● 1971年7月18日，海康县康港大队珍珠场干部职工在12级强台风中抢救珍珠贝，牺牲5人。

● 1971年4月10~14日，全国海水珍珠养殖会议在流沙大队珍珠场召开，珍珠专家、湛江水产专科学校副校长熊大仁教授在大会上作报告。

● 1972年6月15~17日，全国海水珍珠养殖会议在流沙珍珠场召开。

● 1973年8月，两广珍珠会议在海康县境庄大队珍珠场召开，广东省水产厅厅长谢永宽主持会议。

● 1978年5月4日，国家水产总局批准湛江水产专科学校成立珍珠研究室，熊大仁教授兼任室主任。湛江水产专科学校的研究成果“珍珠贝人工育苗与养殖的研究——缩短育珠期”获1978年全国科学大会奖。

● 1978年，中国科学院南海海洋研究所的研究项目——合浦珠母贝的人工育苗及养殖珍珠的研究获全国科学大会奖。

● 1978年10月，中国科学院南海海洋研究所和海南水产研究所进行的大珠母贝大型游离有核珍珠首次养殖成功。

● 1979年，中国科学院海南热带海洋生物实验站在三亚鹿回头建立，主要进行大珠母贝及其养殖珍珠的研究。

● 1977-1985年，湛江水产学院珍珠研究室进行单胞藻饵料的分离、培养工作，并筛选出饵料新种——湛江叉鞭藻，解决了珍珠贝早期幼虫的开口饵料问题，在沿海珍珠贝人工育苗中广泛使用。该项目于1984年6月通过省级鉴定，获1978年广东省科学大会奖、1985年农牧渔业部科技进步三等奖。

● 1978-1983年，湛江水产学院珍珠研究室进行了“马氏珠母贝早春育苗缩短母贝养成期”试验获得成功，于1984年7月通过省级鉴定。

● 1978-1987年，湛江水产学院珍珠研究室承担广东省高教厅重点项目——“工厂化培育海水珍珠的研究”，先后进行了7批试验，获得了成功，收获了一定量的商品珠。此方法已在广西南珠集团公司推广应用。

● 1980年，广东、广西沿海各地联户珍珠场和个体珍珠场开始创办。

● 1981年，南海水产研究所与海陵珍珠场合作，人工培育出19mm×15.5mm的大珠母贝珍珠。

● 20世纪80年代初，先后成立了广西珍珠公司、北海市珍珠公司、合浦珍珠公司、流沙港荣辉珍珠养殖有限公司、流沙海发珠宝有限公司等一批珍珠骨干企业。

● 1985年，广东珍珠研究开发基地在海南岛三亚鹿回头建立，主要进行大珠母贝养殖大型珍珠的中间实验。

● 1986年12月4日，中国人民政治协商会议副主席方毅视察海南珍珠开发研究中心。

● 1990年1月28日，中共中央政治局委员李铁映视察海南珍珠开发研究中心。

● 1990年2月5日，中共中央政治局常委宋平视察海南珍珠开发研究中心。

● 1990年2月7日，中共中央顾问委员会、原中共广东省委书记任仲夷视察流沙珍珠场。7月17日，广东省人大常委会主任罗天到流沙珍珠场视察。8月20日，中共广东省委书记林若到流沙珍珠场视察。12月4日，司法部部长邹瑜到流沙珍珠场视察。

● 1990年5月14日，中共中央总书记江泽民视察海南珍珠开发研究中心并签名留念。

● 1990年11月26日，湛江水产学院珍珠试验站在海南省陵水县黎安港建立。

● 1991年2月12日，中共中央政治局常委李瑞环视察海南珍珠开发研究中心。

● 1991年10月，在广西北海市举办首届国际珍珠节。

● 1991年10月14日，中共中央政治局常委乔石视察海南珍珠开发研究中心。

● 1991年10月21日，全国人大常委会副委员长陈慕华视察流沙的珍珠生产。

● 1987-1994年，马氏珠母贝人工育苗技术进行了全面的革新，使马氏珠母贝人工育苗达到稳产、高产，在两广沿海相继建成了近千家珍珠贝育苗场，育苗水体达50万m³，满足了养殖生产的需要，促进了珍珠生产的大发展。

● 1992年11月27日，中共中央政治局候补委员温家宝为北海市合浦采珠节题词：“弘扬南珠文化，振兴合浦经济”。

● 1992年11月28日，中共中央政治局常委、国务院总理李鹏为北海市合浦采珠节题词：“南珠之乡”。

● 1992年11月，中共中央政治局委员、国务院副总理邹家华为北海市合浦采珠节题词：“珠还合浦”。

● 1993年，流沙港荣辉珍珠养殖有限公司引进日本珍珠加工技术，将珍珠加工引向高科技含量、高品位、高附加值的发展之路，使国内海水珍珠能大量出口。

● 1993年12月11日，中共中央政治局常委宋平视察湛江水产学院珍珠研究室，题词：“南珠之冠——湛江水院”。

● 1994年10月18日，湛江水产学院珍珠有限公司成立。

● 1995年5月19日，中共中央政治局委员、中共广东省委书记谢非视察湛江水产学院珍珠有限公司。

● 1996年6月18-20日，湛江市人民政府在香港举办“广东省湛江市珍珠介绍会”、湛江水产学院珍珠有限公司等13个珍珠骨干企业参展。

● 1996年7月8日，中国最大的海水珍珠交易市场“中国南珠城”在广西北海市开业。

● 1996年12月8~10日，在北海市中国南珠城举办首届中国北海国际珍珠交易会。

● 1998年6月，湛江海洋大学珍珠有限公司“超微细海水珍珠层粉”项目获得广东省优秀新产品奖二等奖、广东省科技进步三等奖。

● 1998年8月，中共中央政治局委员、国务院副总理吴仪视察北海市南珠宫。

● 1998年10月13日，“湛江海洋大学珍珠文化与展览中心”成立并开业。

● 1998年10月30日，澳大利亚海上司令里奇少将参观湛江海洋大学珍珠文化与展览中心，题词：“感谢你们允许我们来参观访问，你们的珍珠十分漂亮”。

● 1998年12月12日，中国宝玉石协会珍珠专业委员会在北海中国南珠城成立，主任委员何乃华，首席顾问李劲松，副主任委员邓陈茂、冯鹰、吕梁鉴、张一明、陈德彬、汪贵昌、沈祖陶、周永坤、高迁、谢绍河、郑大报、席福胜、顾公平、童宗敏。

● 1998年，中国海水珍珠产量达到30t，超过日本海水珍珠产量。

● 1999年10月29日，澳大利亚海上司令洛甫少将参观访问湛江海洋大学珍珠文化与展览中心，题词：“这是一个很有意义的访问，你们的珍珠质量很好，我希望你们取得更大的成功”！

● 1999年，湛江海洋大学“海水珍珠养殖技术的研究和推广”项目获广东

省农业技术推广奖二等奖。

● 2000年2月，雷州市流沙港荣辉珍珠养殖有限公司投资800多万元建成一个粤西地区最大的珍珠养殖场，占海面积3000亩，年插核400万只珍珠贝。

● 2000年4月6日，20多个国家驻华武官参观团参观访问湛江海洋大学珍珠文化与展览中心。

● 2000年7月29日，湛江市珠宝玉石协会成立，名誉会长谢兴章、顾问贾天敏、邓陈茂、陈卫民，会长陈家明，常务副会长兼秘书长童银洪。

● 2000年11月18日，中华全国工商联珠宝业商会珍珠专业厂商委员会在北京成立，高迁任会长，胡江轲任副会长兼秘书长。

● 2000年11月25~30日，中国（湛江）珍珠节在湛江国际会展中心举办，国内外21家珍珠企业参展。首届南珠小姐竞选活动也在11月份举行。南珠小组冠军李延晶，亚军蔡紫芬，季军谢丽劭。

● 2000年11月26日，广东省珍珠养殖工作研讨会在湛江召开，出席会议的代表70多人，湛江市委副书记郑流、广东省海洋与渔业局副局长麦贤杰出席会议并作报告。

● 2000年11月26日，湛江市珍珠协会成立，会长陈华江，副会长尹国荣、邓陈茂、陈富、尹团、侯丽娟、黄伟健、伍建昌、谢国方，名誉会长郑流、麦贤杰、郑大报、陈德彬，顾问李兴、姜卫国、曹家录等，秘书长庞田胜。

● 2001年3月17日，湛江海洋大学邓陈茂高级工程师和湛江市珍珠协会秘书长庞田胜工程师到我国海水珍珠主要产区徐闻县西连镇办班讲学，参加培训班学习的有珍珠养殖骨干240多人。

● 2001年7月5~6日，中国宝玉石协会珍珠专业委员会工作会议在浙江省诸暨召开，会议选举出新一届领导班子。珍珠专业委员会名誉主任张蓓莉、刘盛玉，主任委员俞纪苗，副主任委员王力苗、邓陈茂、尹国荣、冯鹰、阮铁军、吕

梁鉴、何小法、何信翰、张一明、张帆、沈荣根、沈祖陶、郑松兴、席胜福、高迁、谢绍河、詹伟建、王国勤，秘书长杨似三，副秘书长童银洪。

● 2001年9月6日，越南水产部第三水产研究所副所长阮国恩等6位越南客人参观访问湛江海洋大学珍珠文化展览中心。

● 2001年10月17日，越南芽庄水产大学代表团一行9人参观访问湛江海洋大学珍珠文化展览中心。

● 2001年10月22日，韩国国立木浦大学岛屿文化研究所专家代表团一行5人参观访问湛江海洋大学珍珠文化展览中心。

● 2001年11月25~30日，第二届中国（湛江）珍珠节在湛江国际会展中心举行，全国政协副主席叶选平同志亲临视察。

● 2002年3月31日，澳洲中国湛江经贸文化联合会代表团访问考察湛江海洋大学霞山珍珠苑。越南芽庄水产大学代表团一行8人访问考察湛江海洋大学珍珠文化展览中心。

● 2002年11月25日，澳洲中国湛江经贸文化联合会代表团一行10人访问考察湛江海洋大学珍珠文化展览中心。

● 2002年11月26日，世界珍珠协会主席何乃华先生访问考察湛江海洋大学珍珠文化展览中心，题词：“为发展珍珠事业继续做出巨大贡献”！

● 2002年11月26日至12月1日，第三届中国（湛江）珍珠节在湛江国际会展中心举行。第二届南珠小姐竞选也在11月份举行，南珠小姐冠军付平，亚军叶莉仪，季军黄莉丽。

● 2002年12月18日，湛江市珍珠产业发展座谈会召开，参加会议的有珍珠业界人士30多人，广东省海洋与渔业局局长李珠江、湛江市副市长陈亚德、湛江海洋大学副校长吴灶和、世界珍珠协会会长何乃华、香港民生集团副总裁郑大报等出席会议并作重要讲话。

● 2003年5月19日，湛江海洋大学科研项目“企鵝珍珠贝全人工繁殖、育珠与养殖示范和推广”获2002年度湛江市科学技术进步一等奖。

● 2003年7月，广东省渔业行业职业技能鉴定总站到雷州市流沙镇、徐闻县西连镇举办珍珠插核技术培训班，插核技术人员经培训学习、考核合格后持证上岗。

● 2003年8月，广西北海市珍源海洋生物有限公司利用马氏珠母贝成功培育出玫瑰红、翡翠绿、海水蓝等颜色的直径5.5~8mm的彩色海水珍珠，该技术通过了广西区科技厅的鉴定。

● 2003年9月17日，澳大利亚凯恩斯市政府代表团访问考察湛江海洋大学霞山珍珠苑。

● 2003年11月1日，新加坡渔业界赴湛观光团30多人访问考察湛江海洋大学珍珠文化展览中心。

● 2003年11月26~12月1日，第四届中国（湛江）珍珠节在湛江国际会展中心举行。

● 2004年2月1日，湛江海洋大学承担的广东省渔业标准化项目“广东省珍珠养殖标准化示范区”在雷州市流沙港正式挂牌。

● 2004年5月21日，中央电视台第7套《科技苑》栏目播出“珍珠闪耀大井村”节目，介绍科学培育海水珍珠知识。

● 2004年11月26日至12月1日，第五届中国（湛江）珍珠节在湛江国际会展中心举行。第三届南珠小姐竞选也在11月份举行，南珠小姐冠军王博，亚军刘捷，季军吴妍。